

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA
Fundadores don Facundo y don Francisco Martínez Zaporta

Número 9250

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, a trimestre adelantado 3 pesetas
vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos
EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo
año que no devuelva a la Administración los número
por terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

Banco Riojano CAPITAL 1.000.000 de pts.

Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual.
Depósitos a seis meses... 3 por 100 anual.
Idem a doce... 4 y 1/2.
Idem a mayor plazo... 4 por 100.

CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL.

MUEBLES DE TODAS CLASES, PRECIOS Y ESTILOS
Fuera Camera Riojana, Portales, 89, Logroño.

CLINICA PEREDA Especialista en gerganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 11.

V. Infante Especialista en gerganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 11.

Clinica Garcia Antozanas CALAHORRA—Boticas, 8. Especialista en las enfermedades de OJOS, NARIZ Y GARGANTA. Medicina general. Operaciones.

Frontón BETI-JAI
EXTRAORDINARIO PARTIDO A REMONTE

HOY, VIERNES, a las siete y media de la noche se jugará un gran partido de pelota entre los afamados peloteros de Pamplona

Echániz y Basterrica
contra Errezábal y Mora

La Empresa dará un premio de 100 pesetas al bando vencedor

Terminado el partido, DEBUT de los HERMANOS ALBANG, con su número original, titulado "Un paseo acrobático", y el divertido Juego de pelota con la cabeza.

PRECIOS, INCLUIDOS LOS IMPUESTOS

Silla de palco	ptas. 1'50
Silla de cancha	1'25
Delantero de galería	0'75
Galería	0'50

SOBRE EL SÍMBOLO

UN TRABAJO DE DON AMOS SALVADOR

El Boletín de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando ha publicado un hermoso trabajo del célebre miembro de la misma, don Amos Salvador, y, además, le ha hecho la señalada distinción de editarlo en un volumen separado, para mayor divulgación de sus inspiradas ideas.

Vamos a transcribir una parte de ese trabajo, para que por ella aprecien nuestros lectores su belleza e importancia.

Es singular el menoscabo que a veces algunas personas por el simbolismo, cuando sin el símbolo no se vive.

Salvo ya una mañana de mi casa en la Cámara de San Jerónimo, y después en el despacho del Prádo con un amigo, en ocasión en que subía al Palacio, la fuerza de la imaginación destinada al relevo de la guardia.

Al pasar la bandera la saludé en una forma paradójica, volviéndome hacia ella, quitándole el sombrero, cubriendo el cuerpo y bajando la cabeza; y cuando eché a andar de nuevo, noté el gesto de contrariedad de mi amigo, que no supo comprender.

—¿Qué te pasa?—le dije.

—No pasa—me dijo—que cuando se saludaba como tú, que debes guardar esos respetos para cosas tan altas y graves, los dedican a cosas como esa a que acabas de saludar, no es extraño que vayamos a parar de cabeza.

—¿Por qué?—le repliqué—porque, ¿caso no crees tú que es cosa grande y a la altura de las mayores grandezas la idea de Patria?

—¿Por qué?—me preguntó—¿por qué tendríamos que discutir sobre eso de la idea de Patria? ¿Por qué no es Patria, eso es un trapo?

—Sábalo yo—añadió—que eres un republicano y un librepensador; pero si imaginar podía que llevaras tan mala cosa tan ofensiva, y que mereciera de tí algunas censuras, ¿por qué me haces esas preguntas? Te aseguro que no se necesita alcanzar la alta categoría de librepensador para afirmar que tan sencilla y evidente como que eso es un trapo, y con ello, también te aseguro que no enseñaría cosa alguna a los simples mortales; pero si en vez de que decir que eso es un trapo, puedes afirmar que eres un librepensador, porque no se puede pensar de una manera más libre ¡al menos, exacta! La bandera no es un trapo, es de trapo, pero es mucho más que un trapo, porque es un símbolo, y como todos los símbolos, tiene el valor que se le quiere.

—Meo—me interrumpió—y los símbolos siempre de convención, y de ficción.

—De convencionalismos, sí, y eso es tan humano que nadie puede, en absoluto, rechazarlo; pero de ficción, no, porque nada hay tan verdadera ni tan real como el símbolo, que es tan necesario a la inteli-

mentos se perpetúa su memoria? Si de ordinario se dice, tanto cuando se dibuja, pinta o modela, que no hay retrato bueno para los de la propia familia, por la dificultad de hacer esas reproducciones con exactitud, cuando se duda de cuál sea el verdadero retrato de los que se conocen y hasta si dejó alguno que no se dude de su autenticidad, ¿qué parecido podrá tener esa imagen con el original ni qué importa a nadie que lo tenga? Se dice y basta: «Ese es Cervantes»; se conviene en que es eso y, sea o no parecido, representa el mejor prosista castellano, un siglo de esplendor de nuestra literatura, un motivo de orgullo por la admiración que han producido en el mundo sus obras, singularmente su «Quijote», una indiscutible gloria nacional, que se señala para admiración de las gentes, y cuyo recuerdo se desea perpetuar. ¿Recuerdo, siempre el recuerdo? ¿Como que los recuerdos son la vida, y sin ellos ni siquiera se concibe! Si la imaginación, con ser tan poderosa, pudiera borrar en todos los recuerdos y fuera todavía posible imaginar sin ellos la vida, no valdría la pena de estimarla en lo más mínimo, porque sería siempre embrionaria y en absoluto febril con todo progreso y perfeccionamiento.

La de Don Alvaro de Bazán, el del Marqués del Duero, el del Príncipe de Vergara, la de Ruiz, símbolos son igualmente, que representan glorias militares, la pacificación de la guerra civil, el amor a la independencia el último; otras glorias y descubrimientos representan y simbolizan el grupo de Isabel la Católica y el monumento a Colón; y al que este género de glorias no le guste ver perpetuadas en el recuerdo, ahí tiene las de Quevedo, Velázquez, Goya, Murillo y tantas otras que simbolizan y representan, y recuerdan otras grandezas de nuestro genio nacional. ¿Certo que a muchos no les gustan estas cosas por eso mismo de que son nacionales, patrióticas; pero ahí por el mundo las hallarán con aplauso suyo en representaciones simbólicas a que se prestan las figuras de Newton, los Gracos, Lafayette, Giordano Bruno, Washington, Galileo, etc., etc., y aún algunos librepensadores tiritan de los ordenes administrativos y de policía, sino a exigirlos por los medios conducentes.

Las multas que se impongan se pagan—nos decía—una multa impuesta a un vecino de Viguera, por uso indebido de armas, ya está cobrada.

Tengo también a la vista una comunicación del alcalde anunciándome que ha impuesto la correspondiente multa al dueño del automóvil que días pasados denuncié por marchar con el vehículo a una velocidad excesiva por las calles de la población.

Y así como éstos—añadía—, nadie se librará de sufrir el correctivo correspondiente a la infracción que cometa: sí no, que no faltan.

También nos manifestó el señor Coloma que la Sociedad de dependientes peluqueros de esta capital le había comunicado haber presentado al presidente de la Junta local de Reformas Sociales y al presidente de la Sociedad de «Maestros Peluqueros» las cuatro peticiones siguientes: Que se les conceda un cincuenta por ciento de aumento en sus haberes; que el trabajo sea de once horas desde el primero de abril al 30 de septiembre, y de diez, desde el primero de octubre hasta el 31 de marzo; que se conceda a dichos dependientes una tarde de paseó en días laborables, y que se cumpla con rigurosa escrupulosidad la ley del descanso dominical, es decir que, en cuanto a su gremio, no se abran los establecimientos en domingo.

En sesión celebrada por la Junta de Subsistencias, acordó ésta no acceder por ahora a formular para el Gobierno central la propuesta de incautación de 26.000 fanegas de trigo, solicitada por el Ayuntamiento de Haro.

Por invitación del gobernador interino, conferenció ayer y anteayer con el mismo, en su despacho, el alcalde de la capital señor De Leonarido, quien quedó enterado de noticias recibidas de Madrid por la primera autoridad civil, en virtud de sus gestiones, sobre el nombramiento por el Ministerio de la Gobernación, del delegado que haya de inspeccionar las cuentas municipales atrasadas.

Parece que esas noticias consisten en que el asunto está a esta hora resuelto o a punto de resolverse, con la designación de la persona a quien definitivamente haya de encargarse esa labor, tan esperada por el pueblo de Logroño.

LA POLITICA

Madrid, 22.—V. h.

DEL CONSEJO DE ANOCHE

Se sabe de una manera cierta, que en el Consejo de ministros celebrado anoche en la Presidencia, se adoptaron importantes acuerdos—reflejados en la Nota oficiosa que se facilitó a la Prensa.

Uno de los acuerdos fué que cuando se justifique que las existencias de un producto rebasan las necesidades del consumo nacional, en vez de autorizar la exportación con carácter general, se fije la cantidad que se autoriza para exportar y la cantidad que como gravamen se debe de satisfacer por dicha exportación.

Además, en la «Gaceta» se abrirá un concurso entre los exportadores para adjudicar la autorización de exportar al mejor postor.

A cada autorización para exportar precederá la tasa del producto que se quiera exportar.

Respecto al conflicto de Levante se solicitará un crédito para llevar a cabo obras públicas, para dar trabajo a los obreros parados.

Se procura también intensificar la exportación de los productos de aquella región y para ello la diferencia de precios en los fletes reducidos será satisfecha a prorrato entre las Compañías navieras, a fin de que no se perjudique a los que se dedican solamente a la exportación de frutas.

Respecto a la suspensión del descuento a los sueldos de empleados y aumento de dichos sueldos, se acordó dar un sueldo extraordinario y por una sola vez en el próximo mes de diciembre, cuya cuantía fijará el Gobierno en su próximo Consejo, y por lo tanto queda sin efecto la suspensión del citado descuento.

En lo que se refiere a la provisión de los Gobiernos civiles se acordó que los cargos los continúen ocupando con carácter de interinidad los presidentes de Audiencia hasta después que se verifiquen las elecciones generales.

Sobre este asunto se comenta el caso (que citamos aparte), de que a los anteriores gobernadores no se les ha comunicado el cese por decreto y a los presidentes de Audiencia se les confirió el cargo por reales órdenes y de ello resulta que mientras los presidentes de Audiencia desempeñan los cargos de gobernadores gratuitamente, los antiguos poncos continúan cobrando las dietas.

En el Gobierno civil

Hablando ayer, en nuestra visita diaria, con el señor gobernador civil, le observamos resuelto no sólo a imponer multas a los infractores de las ordenes administrativas y de policía, sino a exigirlos por los medios conducentes.

Las multas que se impongan se pagan—nos decía—una multa impuesta a un vecino de Viguera, por uso indebido de armas, ya está cobrada.

Tengo también a la vista una comunicación del alcalde anunciándome que ha impuesto la correspondiente multa al dueño del automóvil que días pasados denuncié por marchar con el vehículo a una velocidad excesiva por las calles de la población.

Y así como éstos—añadía—, nadie se librará de sufrir el correctivo correspondiente a la infracción que cometa: sí no, que no faltan.

También nos manifestó el señor Coloma que la Sociedad de dependientes peluqueros de esta capital le había comunicado haber presentado al presidente de la Junta local de Reformas Sociales y al presidente de la Sociedad de «Maestros Peluqueros» las cuatro peticiones siguientes: Que se les conceda un cincuenta por ciento de aumento en sus haberes; que el trabajo sea de once horas desde el primero de abril al 30 de septiembre, y de diez, desde el primero de octubre hasta el 31 de marzo; que se conceda a dichos dependientes una tarde de paseó en días laborables, y que se cumpla con rigurosa escrupulosidad la ley del descanso dominical, es decir que, en cuanto a su gremio, no se abran los establecimientos en domingo.

CONSEJO EN PALACIO

Esta mañana se ha celebrado en Palacio el anunciado Consejo de ministros, bajo la presidencia del rey.

El Consejo ha sido de corta duración a causa de encontrarse el señor García Prieto acatarrado.

El jefe del Gobierno, en su discurso resumen, se ocupó solamente de política internacional, dando cuenta a don Alfonso de las noticias del exterior que tenía desde la celebración del último Consejo.

Después dejó encargados a los ministros de Hacienda y Fomento para que den cuenta al rey de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros que celebraron anoche en la Presidencia.

Después del Consejo de Palacio se trasladó el señor García Prieto al Ministerio de Estado, después de haber despachado con el rey.

En el Ministerio se enteró el marqués de Alhucemas de las noticias recibidas del extranjero.

CON LOS REPORTERS

En el Ministerio de Estado recibió el presidente a los periodistas.

Les dijo que se había declarado la huelga en las minas de Puertollano, pero que no se había paralizado la producción.

Agregó que el Gobierno realiza gestiones para solucionar el conflicto, pues la huelga en las actuales circunstancias tiene caracteres de grave.

Continuó diciendo que respecto al problema de la gasolina, mañana publicará la «Gaceta» un decreto dictando reglas para restringir su consumo.

Desmintió el jefe del Gobierno los rumores circulados sobre la dimisión del general Jordana como alto comisario de España en Marruecos.

Dijo que precisamente mañana se propone convocar con dicho general.

El presidente recibirá mañana la

visita del marqués de Villasinda, exembajador de España en Rusia y que ahora ha sido destinado a nuestra Embajada en el Vaticano.

Esta tarde visitarán al señor García Prieto los directores del Banco de España y de la Tabacalera y el presidente del Tribunal de Cuentas.

Refiriéndose el marqués de Alhucemas a la reclamación de España a Inglaterra por la arbitraria detención del trasatlántico español «Infante Isabel de Borbón» dijo a los reportérs que habían pedido datos a las autoridades de Marina para obrar en consecuencia.

EN GOBERNACION

En el Ministerio de la Puerta del Sol fuimos recibidos hoy por el señor Bahamonde.

Este nos manifestó que no tenía ninguna noticia política que comunicar.

Agregó que había recibido un despacho del gobernador civil de Barcelona, dando cuenta de la detención del autor del robo de un maletín de alhajas propiedad de la esposa del ministro de Hacienda.

Las alhajas han sido recuperadas.

A CARABANCHEL

El rey, acompañado del ministro de la Guerra don Juan La Cierva, ha ido esta tarde al campamento de Carabanchel con objeto de girar una visita de inspección.

DICE ALCALÁ ZAMORA

En el Ministerio de Fomento hemos sido recibidos hoy los reportérs por el señor Alcalá Zamora.

Dijo que tenía muy preocupado la crisis de Levante y el asunto de la exportación de naranja y uva.

Anoche—agregó—después del Consejo que celebramos en la Presidencia, me trasladé al Ministerio donde yo mismo redacté el decreto solicitando la concesión de un crédito para emprender obras públicas en la región levantina.

Añadió que iba a tomar urgentes medidas para solucionar el problema del carbón y prestar el auxilio necesario a las industrias que necesitan el apoyo oficial del Gobierno.

Continuó el señor Alcalá Zamora diciendo que se dispone a entablar competencia contra los ministros anteriores sobre la intensidad del trabajo en el Ministerio, donde no se ha trabajado con asiduidad hasta el día 3 de los corrientes.

Refiriéndose a las peticiones sobre los transportes dijo que se deben hacer por escrito, pues con conferencias y entrevistas personales lo único que se consigue es perder el tiempo.

Nos dijo también el ministro de Fomento que se propone publicar un decreto relativo al tráfico marítimo.

DE HACIENDA

El ministro de Hacienda dijo a los periodistas que el Tribunal gubernativo había examinado varios recursos de alzada interpuestos por el Ayuntamiento de Madrid contra la Delegación de Hacienda, declarándole exento del pago de la parte destinada a habitación del convento de Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl y Colegio de San Isidro, y otros relacionados con la cobranza de contribuciones.

También dijo el señor Ventosa que le había visitado una comisión de la Cámara de Comercio de Tortosa para pedirle la reforma del Real decreto de Reglamento de subsistencias.

DECLARACIONES

DE ROMANONES

Hablando el conde de Romanones con un redactor del «Heraldo» de Madrid ha manifestado que considera inapropiada la concesión de la amnistía.

Añadió que el señor Sánchez Toca la incluyó en su programa y que si no hubiera entrado aquél en Palacio podía ser un asunto a discutir, pero que en el momento que lo admitió el señor Sánchez Toca no pueden escatimarlos los hombres liberales.

«Venga la amnistía—dijo don Alvaro—que ha debido concederse ya. Como pasan los días y veo que el Gobierno no la concede, me decido a hablar a la opinión que le pide, que la quiere, y debe servirle a la opinión».

Afirmó que su actitud no significa nada de conjuras, ni de habladuras.

Cree el expresidente del Consejo que la manifestación del domingo será imponente, pues a ella concurrirán unos por comunión de ideas y otros por romanticismo.

Hablando del discurso que pronunciará el sábado declaró que cree prestar un servicio al Gobierno fijando su actitud en los actuales momentos.

«Es preciso hablar claro y frente a frente, pero quienes esperen un discurso de oposición al Gobierno quedarán defraudados».

No lo combatiré, limitándome a hablar de muchas cosas que han pasado desde que abandoné el Poder».

HABLA RODES

El ministro de Instrucción Pública al recibir a los periodistas se dijo que los estudiantes no tienen motivo para aborrecerse, puesto que la cuestión de los exámenes de revalida no se había resuelto.

Dijo que sobre ese asunto se había incoado un expediente que será enviado al Consejo de Instrucción Pública con los informes de los claustrales de los profesores.

Los estudiantes de la península no tienen razón para declararse en huelga y mucho menos los de Canarias que anuncian ir a la huelga por solidaridad con sus compañeros.

Terminó diciendo el ministro, que en la próxima primavera se celebrará una exposición de arte francés contemporáneo y otra de arte español de obras, también contemporáneas, que daten desde 1890.

LOS REFORMISTAS

Mañana se reunirá el Comité nacional del partido reformista para acordar la parte que éste ha de tomar en la manifestación pro amnistía del domingo.

ALVAREZ ACADEMICO

En su sesión del último martes acordó la Academia de Ciencias Morales y Políticas, la admisión como académico de don Melquíades Alvarez.

BURELL Y LOS CATALANES

El señor Burell ha hecho declaraciones a «La Tribuna» acerca de la intervención de los regionalistas en el Gobierno.

Enumera los políticos catalanes que han intervenido en la Administración pública, para demostrar que hasta 1898 tuvo siempre Cataluña intervención eficaz en aquélla.

Después de esa fecha también hubo catalanes en los puestos administrativos, y a juicio del exministro liberal solamente les faltó decisión para convertirse en partido y ocupar el Poder.

Acuerda del nacionalismo se ratifica en su opinión contraria a las nacionalidades, y no cree haya nada capaz de poner a discusión estos asuntos.

LA AMNISTIA SE FIRMARÁ

Los ministros se reunirán el sábado en Consejo para firmar la amnistía con objeto de evitar la manifestación del domingo.

LA EXPORTACION VINICOLA

Para mañana están citados en el Congreso diputados de distintas regiones para tratar de la conveniencia de unificar las gestiones que vienen realizando, separadamente, cerca del Gobierno, encaminadas a lograr la libre exportación de nuestros vinos a Francia.

CONFERENCIAS POLITICAS

Continúan las conferencias del presidente del Congreso con los exministros liberales.

Hoy conferenciaron con el señor Villanueva los señores Rodríguez de la Borbolla y Merino, quienes han negado tuviera trascendencia la entrevista.

El ministro de la Gobernación estuvo hablando extensamente con el señor Rodríguez de la Borbolla en el hotel donde éste se hospeda.

LERROUX DE VIAJE

Ha salido para Barcelona el jefe de los radicales, quien estará de regreso en Madrid el domingo para asistir a la manifestación que ese día se celebrará.

HULES PARA SUELOS

Inmenso surtido acaba de recibir

JULIO REDON

LA VICTORIA INGLESA

COMUNICADOS BRITANICOS

LONDRES.—(Oficial). Esta mañana (miércoles), el tercer ejército, al mando del general sir Julian Byng, realizó una serie de ataques ante San Quintín y el río Escalda.

Estos ataques fueron llevados a cabo sin previa preparación de artillería, cogiendo al enemigo completamente desprevenido.

Nuestras tropas han penetrado en las posiciones enemigas en una profundidad de cuatro o cinco millas y en un amplio frente, habiendo capturado varios miles de prisioneros y cierto número de cañones.

Continúan las operaciones. A la hora del asalto y en el principal frente de ataque, gran cantidad de tanques avanzaron por delante de la infantería, rompiendo las alambradas alemanas, que eran de gran profundidad y resistencia.

Por las brechas abiertas en la marcha se lanzaron los regimientos ingleses, irlandeses y escoceses en los puestos avanzados del enemigo, atacando el primer sistema defensivo de la línea Mendenburg en todo el frente.

Entonces nuestra infantería y los tanques avanzaron según el programa previamente establecido, conquistando el segundo sistema de defensas alemanas, situado a más de una milla de profundidad y conocida con el nombre de línea de resistencia Hindenburg.

Durante este avance, tropas de los condados orientales tomaron la aldea de Pomaviv y el bosque de Leseau; después de encarnizados combates.

Regimientos de fusileros ingleses y de infantería ligera capturaron Le Vaquerie y las formidables defensas del Espolda, conocido por la cresta del Gaisa.

Otros regimientos de los condados ingleses asaltaron la aldea de Riedcourt, abriendo paso, combatiendo a través del bosque de Coustest.

Batallones territoriales escoceses cruzaron el gran barranco y penetraron en Lesquieres, donde tuvieron lugar fieros combates.

Territoriales montados de los condados occidentales conquistaron Avincourt y los sistemas de trincheras alemanas al Norte del pueblo, mientras los batallones de Ulster cubrían el flanco izquierdo de las primeras avanzadas hacia el Norte, sobre la orilla occidental del Canal del Norte.

Ya más entrada la mañana, continúa nuestro avance, realizándose rápidos progresos en diversos puntos.

Batallones ingleses, escoceses e irlandeses y galeses consiguieron cruzar el canal en Martrés, tomando Marcoing y el bosque Nuevo.

Las tropas montadas occidentales, que habían conquistado Avincourt, hicieron notables progresos al Este del Canal del Norte, asaltando los pueblos de Graincourt y Ameux, y en unión con las tropas de Ulster, que operaban al Oeste del Canal, ocuparon toda la línea alemana al Norte de la carretera que va de Bapaume a Cambrai.

Los territoriales del Lancashire occidental penetraron en las posiciones enemigas al Este de Epely, y las tropas irlandesas han capturado importantes posiciones de la línea Hindenburg, entre Bullecourt y Fontaine les Croisilles.

El número de prisioneros, de cañones y material cogido al enemigo no puede ser precisado todavía.

El tiempo claro que favoreció la preparación de nuestros ataques ha terminado ayer, temprano.

Durante la noche llovía copiosamente, y el tiempo se mantendrá ahora tempestuoso.

LONDRES (Oficial).—Se han realizado nuevos hechos de importantes progresos al O. y SO. de Cambrai, a pesar de haber llovido continuamente.

Los refuerzos llevados apresuradamente por el enemigo al campo de batalla para oponerse a nuestro avance, han sido rechazados por nuestras tropas, que han capturado una nueva serie de pueblos, posiciones fortificadas y prisioneros.

Los tanques han vuelto a prestar un valioso apoyo al avance.

Por nuestra derecha hemos progresado en la dirección de Crevecoeur Sur l'Escaut, al NO. de Masnières.

Hemos capturado la doble línea de trincheras del enemigo en la orilla occidental del Canal del Escalda.

En las inmediaciones de este punto se han librado violentísimos combates y han sido rechazados contraataques enemigos al Norte de Marcoing.

Fue conquistado esta mañana, temprano, el pueblo de Moyelle del Escalda.

También aquí se produjeron encarnizados combates y han sido rechazados con éxito los contraataques enemigos.

Por la mañana, temprano, las tropas escocesas que avanzaban al NO. de Fleumierres, tomaron las líneas defensivas alemanas al Suroeste de Cantaign y el pueblo mismo, juntamente con 500 prisioneros.

Ya más entrado el día, continúa avanzando, y se han establecido

durante las posiciones situadas a cinco millas de las retaguardias de las primitivas líneas alemanas.

Los regimientos del Ulster occidental han avanzado por la carretera de Bapaume a Cambrai y han penetrado en Meeuvres.

El número de prisioneros es de 8.000, incluyendo a 150 oficiales.

El número de cañones capturados no se ha precisado aún.

COMENTARIOS

LONDRES.—(Oficial). La cifra de los prisioneros contada hasta ahora, pasa de 8.000, de ellos 150 oficiales.

El número exacto de éstos, así como el de cañones capturados no se conoce todavía.

Los corresponsales de los diversos periódicos de Londres en el frente británico telegrafían interesantes detalles sobre el brillante avance de las tropas del general Byng, en dirección a Cambrai.

El del «Times», dice: «La primera línea alemana, o línea de Hindenburg avanzada, se extendía paralelamente a nuestras líneas, a una distancia que variaba entre 200 y 500 metros.

La línea principal Hindenburg, la más fuerte, estaba a un kilómetro próximamente detrás de esta línea avanzada; el pueblo de Vaquerie se encontraba detrás de las líneas avanzadas, pero delante de la línea principal.

La tercera línea, o línea de Hindenburg de sostén, se encontraba a unos mil metros detrás de la línea principal.

Las tres líneas reunidas constituían un obstáculo formidable.

Esto, no obstante, nuestras tropas, conducidas por los tanques, penetraron en un gran número de puntos.

A juzgar por el número de prisioneros, y de los muertos hechos, hemos destruido cuatro divisiones e infligido grandes pérdidas a una quinta división que acaba de llegar de Rusia.»

El corresponsal de «Daily Chronicle» describe la concentración de Caballería que se hizo cerca del frente, tan secretamente como la de los tanques, y la entrada en lucha de la caballería, a pesar de la lluvia y de la niebla, fué, dice, el espectáculo más emocionante que se ha visto hace mucho tiempo en esta guerra.

Los escuadrones de Caballería combaten en terreno descubierta desde el primer día del ataque y pasaron los puentes de Masnières y de Marcoing, que el enemigo no tuvo tiempo de destruir.

El ataque ejecutado por los tanques es objeto de entusiastas comentarios. Las primeras trincheras enemigas fueron tomadas por los tanques sin dificultad; pero el pueblo de Fleusquieres estaba muy bien defendido y los tanques lo atacaron bajo un fuego violento de ametralladoras y de los cañones enemigos. Unos cuantos tanques fueron destruidos; pero su pérdida fué pronto vengada, pues la infantería escocesa, trepó por las pendientes del pueblo, cargó a la bayoneta contra las baterías de artillería y exterminó a los artilleros.

El avance fué tan rápido que no ha podido ser evacuada la población de los pueblos conquistados.

COMUNICADO ITALIANO

ROMA (Oficial).—Durante el día de ayer hubo intensa actividad de artillería a lo largo de todo el frente.

En la zona costera prestaron valiosa cooperación la armada nacional y los monitores ingleses.

Durante la tarde, el enemigo atacó tres veces violentamente el monte Pertica, al NO. del monte Grappa.

Todas las veces fué rechazado con fuertes pérdidas.

En el monte Tomba y monte Montefenero no se renovaron los ataques de la infantería.

Nuestros aparatos aéreos llevaron a cabo operaciones de bombardeo efectivas y sostuvieron varios duelos con aparatos enemigos.

De éstos fueron derribados dos.

COMUNICADO AUSTRIACO

VIENA (Oficial).—Frente italiano: En el Piave inferior la artillería italiana bombardeó denodadamente las posiciones situadas en la orilla Este.

En los demás frentes no ha cambiado la situación.

OTRA PARTE INGLES

LONDRES.—(Oficial). Nuestras tropas avanzaron al Norte de Fontain y atacaron el pueblo de Fontaine-Notre Dame, ocupándolo y cogiendo numerosos prisioneros.

COMUNICADO FRANCÉS

PARIS.—(Oficial). Al Oeste de la Miette, la lucha de artillería se ha sostenido muy activa durante la noche anterior.

Hemos rechazado un contraataque que los alemanes han dirigido contra nuestras nuevas posiciones al Sur de Juvincourt, causándoles muchas bajas.

La cifra de los prisioneros hechos

durante la operación de ayer asciende a 400, de ellos nueve oficiales.

No han tenido los alemanes éxito alguno en sus asaltos a nuestros puestos avanzados de la región de Botheny, al Norte de la altura 344.

Por nuestra parte, realizamos ayer y anoche varias incursiones en las líneas alemanas al Sur de San Quintín, al Norte de Vauxaillon, al Norte de Ailles, en la región de Tahure y de Maisons de Champagne, destruyendo muchos subterráneos y cogiendo prisioneros y ametralladoras.

COMUNICADO ALEMÁN

BERLIN.—(Oficial). En Flandes hubo limitada lucha de artillería, que aumentó entre Poiskapelle y Paschendaale.

Se malograron los avances de los ingleses al Norte de Lens.

Continúa la batalla al Suroeste de Cambrai.

El enemigo, con numerosos tanques de Infantería y caballería, intentó completar la perforación; ganando sólo una limitada parcela de nuestras avanzadas.

Contratacamos vigorosamente a la orilla del Escalda.

Nuestra infantería rechazó al enemigo en diversos puntos.

Delante y detrás de nuestras líneas están esparcidos trozos de numerosos tanques, contribuyendo a inutilizarlos nuestros aviones y automóviles blindados.

Al anochecer cedió la actividad de la lucha.

Un destacamento francés penetró en nuestra primera línea al Sur de San Quintín.

En un contraataque es expulsamos.

A la vez que el ataque inglés, lanzaron los franceses fuertes avances a nuestras posiciones entre Crocque y Barr-au-Pac.

Rechazamos el avance francés al Noroeste de Lawelle.

Hubo luchas cuerpo a cuerpo, siempre que lograban penetrar los enemigos en nuestras líneas.

En estas empresas tuvimos éxito. Cogimos prisioneros. Derrribamos un avión enemigo. Frente italiano. Entre el Brenta y el Piave tomamos al asalto las cimas de los montes Fontana y Secca.

EL EJERCITO DE EGIPTO

LONDRES.—No se indica ningún cambio en las posiciones al Norte de Joffa.

El 19 tomaron nuestras tropas a la bayoneta Kurpet-el-Bnao, a unos nueve kilómetros al Oeste de Jerusalem, y Beit-Lilkia, a ochó kilómetros al Noroeste de la ciudad.

Ayer se encontraba nuestra caballería en contacto con el enemigo a unas seis millas al Oeste de Binch, en la carretera de Jerusalem a Shachom.

FABRICA DESTRUIDA

ZURICH.—Acaban de explotar las fábricas de productos químicos de Griesheim-sur-le-Mein (Alemania).

El periódico «La Frankfurter», relata el hecho con grandes titulares en los términos siguientes:

«Las fábricas de productos químicos Elekfron, de Griesheim, las más importantes de Alemania, fueron anoche totalmente destruidas por una explosión.

La violencia de la explosión ha sido tal que se oyó a muchos kilómetros a la redonda, encontrándose a enormes distancias miembros de obreros.

Los daños causados son inmensos, y el número de víctimas, muy considerable.

Todos los periódicos alemanes reconocen que ha sido una verdadera catástrofe.»

LA SEMANA SUBMARINA

ROMA.—Durante la semana que terminó el día 18 no se ha sido hundido más que un barco de más de 1.500 toneladas.

LONDRES.—En la semana que terminó el domingo han sido echados a pique diez barcos de más de 1.600 toneladas y siete de toneladas inferiores.

LOS SUCESOS DE RUSIA

EL SOVIET QUIERE UN ARMISTICIO PARA GESTIONAR LA PAZ

PETROGRADO.—El Gobierno maximalista ha lanzado por telegrama sin fines, de Tsarskoie Selo, el mensaje siguiente, sin indicación de destinatario.

No hay comunicado del Estado Mayor.

La Asamblea de los diputados de los obreros y soldados de toda Rusia tiene en sus manos el Poder y la obligación de proponer a todos los pueblos en guerra así como a sus Gobierno un armisticio en todos los frentes y la apertura inmediata de negociaciones que conduzcan a una paz sobre las bases democráticas.

Cuando el Poder del soviet se haya afirmado en todos los puntos

EL SELLO GRIS? SI, EL SELLO GRIS

esenciales, el soviet de los comisarios del pueblo considera que se hará necesario presentar proposiciones formales de armisticio a todos los beligerantes, así a nuestros aliados como a nuestros enemigos.

Una comunicación en este sentido fué dirigida a todos los representantes plenipotenciarios de los países aliados, en Petrogrado, encargándoles la ejecución de esta decisión de la Asamblea y de los soviet, así como el cuidado de dirigirse a las autoridades militares enemigas para proponer la suspensión inmediata de las hostilidades y el comienzo de las negociaciones de paz.

LOS COSACOS CONTRA MAXIMALISTAS

HAPARENDA.—Se asegura que después de un breve combate, las tropas del general Kaleidne, se han apoderado de Vizma, al Sur de Moscú, y que un ejército de cosacos marcha a Moscú.

La emoción que reina en Moscú es considerable, y se espera que las tropas maximalistas no opongan más que una débil resistencia al ataque de los cosacos de Kaleidne.

Circula el rumor de que destacamentos de cosacos, más importantes todavía, se dirigen a Petrogrado.

ECOS DE HARO

22 de noviembre.—Ha celebrado hoy, como de costumbre, la banda municipal, la festividad de su patrona, Santa Cecilia.

La ermita de la Vega, durante la misa, ha estado concurridísima.

El concierto en la Plaza, a la hora del mediodía, muy animado, siendo muy celebradas por el público las obras musicales que ha tocado la banda, con gran afinación y exquisito gusto.

En el banquete, que ha tenido lugar a la una, en La Perla, ha reinado la alegría propia de esta clase de fiestas y expansiones naturales entre compañeros y amigos, quedando todos muy complacidos del servicio.

Falleció ayer, a las siete de la tarde, a los 73 años de edad, nuestro estimado amigo, don Lucas Ardanza Irigoyen, y hoy, a las cuatro de la tarde, con numeroso acompañamiento, ha sido conducido su cadáver al Cementerio de esta ciudad.

Había sido concejal, en cuyo cargo dejó grato recuerdo; y era muy estimado por su bondadoso carácter y constante amabilidad.

Acompañamos a sus hijos, muy sinceramente, en la honda pena que sufren por tan irreparable pérdida.

Al quererle montar un muchacho de unos diez años de edad, en un tren de mercancías, que marcha a las doce y media en dirección a Brienes, ha sido cogido por las ruedas de uno de los coches, causando heridas de importancia en un pie.

El pobre muchacho ha sido auxiliado por varias personas que se han enterado del percance, y trasladado al Hospital, donde se le ha practicado la primera cura.

—En la basílica de la Vega, hoy, a las diez y media de la mañana, han celebrado su enlace matrimonial los jóvenes Narciso Aguirre y Elena López Elorza, siendo apadrinado por doña Felisa Aguirre, hermana del novio, y don Aurelio Larriana, hermano político de los contrayentes.

Los invitados, en número de unos ciento, se han reunido a las doce, en la «Cervecería Inglesa», donde han sido obsequiados con una suculenta comida.

Después, el nuevo matrimonio, acompañado por la mayoría de los comensales, se ha dirigido a la estación para tomar el tren correo que ha de conducirlos a Bilbao, San Sebastián y otras capitales del Norte.

Deseamos a los recién casados una interminable luna de miel y felicidad sin cuento en su nuevo estado.

La Compañía quiso reemplazar al personal práctico e idóneo con obreros de otros oficios, haciendo saltar vertiginosamente el escalafón, y el mecanismo de las máquinas, el de las agujas, el de los trenes y el de los enganches, no responden a otras razones que a la práctica e inteligencia del que la maneja, condiciones de difícil improvisación y que al suplantarlas de lleno han originado los trastornos que se lamentan, y cuyo fin no puede ser tan inmediato como se quiere.

Ya es tarde, Andrés González.

DOCTOR DIAZ Vega, 7 Especialista en partos HARO

NADA MEJOR QUE CHOCOLATE FALCON Depósito: Hijos de Carlos Andrés

PIELES BAZAR AMALBIO

IDEAS AJENAS

LOS FERROVIARIOS

YA ES TARDE

Otra vez se ha puesto sobre el tapete la readmisión de los ferroviarios huelguistas: no sabemos si al fin la Compañía del Norte abrirá los ojos a la realidad; pero sea lo que fuere, ya es tarde para atenuar los daños que se ha inferido a sí misma, y a todos en general.

El servicio de transportes, no tiene atrejo, y no tardaremos mucho a presenciar casi una absoluta paralización, que amortigue la vida industrial y perjudique enormemente los intereses todos de la Nación.

Con la admisión de los huelguistas sólo se conseguirá por el momento, ordenar en bajo grado los servicios; pero los huelguistas no pueden llevar piezas de recambio a las máquinas, ni presión para remodelar el convoy. En dos meses se han destruido muchas máquinas y ha quedado inutilizado mucho material, y estos elementos no hay posibilidad de reponerlos, porque no hay ningún medio que nos indique dónde han de hallarse. El personal huelguista, repito, daría mejor dirección que la que hoy tienen; pero para normalizar el servicio, ya es tarde: indudablemente hemos de llegar muy pronto a una paralización de tráfico, quedando para el caso, sin vías de comunicación.

¿Quién tiene la culpa? Procuraremos demostrarlo.

A medida que anda el tiempo, el progreso empuja a las personas y cosas, y de ahí partió la organización ferroviaria. La Compañía no podía permitir a sus empleados pensar por cuenta propia; era preciso atajar el incremento del socialismo a todo trance; no era posible resistir el empuje de los vientos modernos; había que cortar los vuelos a los que aspiraban a un desentendimiento de equitativa reciprocidad.

Nada más nacer la organización, comenzaron las represalias. Conozco infinidad de casos, y sin ir más lejos, el año 1910, sufrí yo 17 meses de destierro en una pequeña estación, donde no tenía más vecinos que los viajeros que pasaban en los trenes, que los veía pasar en vertiginosa carrera, porque los trenes de viajeros no tenían asignada parada.

Así las cosas, la organización, por vías de ley natural, crecía cada día más, y la Compañía, siempre al acecho, preparaba el golpe certero.

Ella sola no podía desarrollar un plan de campaña, necesitaba el auxilio del Gobierno, y para ello nada mejor que ponerse de acuerdo.

¿Causas de la huelga? El 19 de julio se declaró en huelga el obrerismo de Valencia: era natural que los ferroviarios la hiciesen también, por espíritu de solidaridad. Terminado aquél movimiento, la Compañía dejó cesantes a 73 individuos, de los que más amor sentían por la organización. Una Comisión del Comité entró en negociaciones con la Empresa; pero ésta se negó rotundamente a entrar por un camino de relativa equidad, pretextando que no podían admitir a los que habían delinquido; pero la Comisión obrera no pretendía otra cosa sino que se revisara el expediente de los despedidos y se hiciese justicia. Este lenguaje no quiso comprenderlo el Consejo de Administración del Norte, que, ya de acuerdo con el Gobierno Díaz-Sánchez Guerra, se había propuesto dar leña, y destruir la organización hasta con ametralladoras.

¿Quien no recuerda el régimen de rigor a que estábamos sometidos? Quisieron cortar la corriente a las aspiraciones progresivas de una clase, sin haber conseguido otra cosa que dificultar más los medios de vida de la nación.

El problema transportes, principal arteria que surte de savia al mecanismo engranaje de la vida del pueblo, apenas da señales de vida, y no tardaremos mucho en ver el ferrocarril como elemento inútil, inferior a otros tiempos, en que otras naciones puedan acudir en nuestro auxilio y proveerlos de útiles que se precisan para que los vagones trasladan las mercancías de un punto a otro.

Con este motivo volvemos a ver a esos chavallitos que, avispados, se dedican a la reventa de tres o cuatro entradas generales, con lo cual sacan el suyo de «guagua».

Como esta cinta la han de ver el domingo de tres a cuatro mil personas, ellas se encargarán de confirmar cuanto decimos.

Además de esta se dará otra cinta de serie (ochopartas), se titula «Cinta de los Inocentes» y es el acabóse.

Hoy no hay función. Mañana, gran programa, a precios populares.

Los gobernadores dimisionarios

SIGUEN COBRANDO

«La «Epoca» escribe uno de los gobernadores dimisionarios, no explicándose lo que viene sucediendo con el nuevo Gabinete.

Los gobernadores de las 48 provincias, que presentaron la dimisión al constituirse el Ministerio actual, continúan siendo tales gobernadores, porque no se les ha admitido aquélla por real decreto, ni se ha publicado ésta en la «Gaceta».

Como no se les ha admitido la dimisión, no se ha puesto el cese en los títulos de los aludidos gobernadores, y por lo tanto, devengan haberes sin desempeñar el cargo.

No son gobernadores ni exgobernadores, a pesar de que han entregado el mando, por orden telegráfica, a los presidentes de Audiencia.

Resulta que los presidentes, según los «Boletines Oficiales» de las provincias, se han encargado del mando «por ausencia» del gobernador; pues no puede ser de otro modo, por no haberles sido admitida la dimisión a los gobernadores por real decreto.

Gobernadores que no son gobernadores; exgobernadores que tampoco son exgobernadores; y que cobran como gobernadores...

A los exploradores de Logroño

Conocía vuestra admirable organización y no era ajeno a las saludables enseñanzas que de vuestros instructores recibáis; mas no creí nunca que estuviérais tan comprometidos con las máximas de vuestro hermoso código, y a fuer de caballero he de sincerarme ante vosotros y ante el pueblo de Logroño, haciendo público lo que, visto por mí y muchos cientos de personas, no cabe dudar de ello y que bien merece un aplauso que yo de todo corazón os otorgo.

Vuestro código os manda «considerar a los demás exploradores como hermanos vuestros», y en el entierro del pobre Navarro, habéis hecho patente que lleváis en el corazón ese cariño de hermano nacido de la práctica constante de las máximas de vuestro código y difícilmente habrá habido en todo el tiempo que la institución lleva establecida en Logroño, momento más latente ni prueba más palpable de esta afirmación mía.

Al veros llorar al compañero, al pobre Navarro, al ver vuestros rostros cuando os despedisteis de él en la pusta del cementerio, al oír hablar uno y otro día después de pasar horas y horas haciendo compañía al enfermito, he comprendido que el cariño que por él sentáis era de hermano, de verdadero hermano, y que su muerte ha dejado un imborrable recuerdo en vuestro corazón; y yo, admirador vuestro, he de hacerlo público para bendecir a esa admirable Asociación de los Exploradores de España que en estos tiempos en que toda es farsa y egoísmo, sabe guiarnos por el camino del bien y de la verdad.

Hasta hoy os admiraba: desde hoy os admiro y os envidio.

X. Y. Z.

Teatro Moderno

Salimos satisfechos del espectáculo de cine de ayer.

«La última representación de Búfalo» es una película de las que—por su argumento simpático—dejan contentos a rubios y morenos.

También dejó muy buen sabor de boca el tercer episodio de «Ulilus», que continuará con los caramelos de las aventuras siguientes.

Y, si piensan que se afirmata, ahora empreñencia de «Nuevo».

Cualquiera creía que después de las películas que hemos visto esta temporada, después de «Los misterios de Nueva York» y «La máscara de los dientes blancos», no vendría cinta que metiese ruido ni que fuese capaz de hacer agotar el billeteje con veinticuatro horas de anticipación... Pues ya está aquí. «El Sello Gris». Si «El Sello Gris». Empezará el domingo.

La Empresa ha puesto mucho empeño en que le envíaran esta colosal cinta de serie antes que ninguna otra y por telegrama recibido anoche se enteró de que por un accidente ocurrido a otro «film» y que a ella le favorece, en lo que se demuestra su mucha suerte—se enteró decimos, de que hoy le enviarían «El Sello Gris» y su propaganda.

Hasta los accidentes se ponen de parte de la Empresa para conseguir lo que ella desea!

No bien terminado el éxito de «La máscara de los D. B.» ya tienen otro en puerta.

Con este motivo volvemos a ver a esos chavallitos que, avispados, se dedican a la reventa de tres o cuatro entradas generales, con lo cual sacan el suyo de «guagua».

Si a estos 102 millones se añaden por lo menos otros 10 que importaron los vinos años y los blancos ordinarios enviados a la otra parte del Pirineo, resultan 112 millones de pesetas, que es el valor arancelado de los vinos que hemos enviado a Francia; de suerte que todo el negocio de vinos hecho con las demás naciones, apenas llegará a los 80 millones de pesetas.

Desmenuzando más estos datos, para que se vea que nuestra afirmación anterior no es gratuita, vamos a reproducir las cantidades y valores que corresponden a Francia. A este país enviamos en 1915 nada más que 391.459 hectolitros de vino tinto ordinario, que se elevaron a 2.215.849 en 1916, los cuales, castellan en han duplicado en el actual, alcanzando la cifra de 4.100.780 hectolitros, siendo el valor respectivo de cada uno, de 9.786.000 pesetas en el primero; de 55.236.000 en el segundo, y de 102 millones 518.500 en el año que está para terminar.

Si a estos 102 millones se añaden por lo menos otros 10 que importaron los vinos años y los blancos ordinarios enviados a la otra parte del Pirineo, resultan 112 millones de pesetas, que es el valor arancelado de los vinos que hemos enviado a Francia; de suerte que todo el negocio de vinos hecho con las demás naciones, apenas llegará a los 80 millones de pesetas.

Desmenuzando más estos datos, para que se vea que nuestra afirmación anterior no es gratuita, vamos a reproducir las cantidades y valores que corresponden a Francia. A este país enviamos en 1915 nada más que 391.459 hectolitros de vino tinto ordinario, que se elevaron a 2.215.849 en 1916, los cuales, castellan en han duplicado en el actual, alcanzando la cifra de 4.100.780 hectolitros, siendo el valor respectivo de cada uno, de 9.786.000 pesetas en el primero; de 55.236.000 en el segundo, y de 102 millones 518.500 en el año que está para terminar.

Si a estos

Avisos y Noticias GIL DIEZ MEDICO DENTISTA

En la Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de esta capital, contra José Fernández Santamaría...

En la calle de Rodríguez ribero ayer tarde dos vendedores ambulantes, rotando por el suelo la mercancía que una de ellas llevaba en su cesta.

El fiscal acusó al procesado como autor de un delito de hurto, por el que solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor...

La Emulsión yodotónica con hipofosfitos, preparada por el doctor Ferueha está cada día más acreditada.

ANTES DE VIAJAR ADQUIERA EL JABON LIQUIDO HIGEA

L. RUIZ MOSSO CIRUGIAS SECRETAS. PIEL. Consulta 11 a 1 y 3 a 5. Murrieta, 1

MARCO HERMANOS Y RAMIREZ M. Villanueva, 1. Colomales, cereales y pienso

Probet las conservas Travijano Es su mejor recomendación

Muy concurrido se vio ayer tarde el entierro del conde empleado del Matadero, don Eloy Redondo...

Renovamos nuestro pésame a la familia del finado.

CHOCOLATES LEITA Comp. Con las mejores marcas.

DOCTOR SUILS ENFERMEDADES INTERNAS RAYOS X

LABRADORES no comprar mantas ni tela de mantas para ganado...

Por el Laboratorio Municipal fueayer inutilizada una partida de 50 kilogramos de bacalao...

BACALAO NUEVOS LANGA ESCOCIA IRLANDA

El bicarbonato de sosa, tan utilizado por los que sufren hiperclorhidria...

El dentista señor Gurres ha trasladado su consulta al Muro de la Mata...

OCASION.—Zamarras, las más baratas y mejor confeccionadas en el Comercio...

ENTRESUELO Y ALMACEN Se arrienda en la calle del Mercado...

RUIZ, CIRUJANO DENTISTA Breton de los Herreros, 17, primero

«BAZAR AMALRIC» Se cede en traspaso, en muy buenas condiciones...

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVEJO

En el Centro Obrero celebraron anoche una reunión los alparagateros...

El médico don Cayetano Melguizo ha trasladado su consultorio de niños a la calle de las Delicias...

MAYOLICAS DE TALAVERA ARTICULOS DE ADORNO DE GRAN NOVEDAD

MURO FOTOGRAFO

La Compañía de Madres.—Billao Oficinas y fábrica, muelle Churrucos

Se han posesionado de sus respectivos cargos los maestros propietarios de Zenzano y Navalzas...

Por el Ilustrísimo señor director general de primera enseñanza, ha sido nombrado maestro sustituto de la escuela de niños de Valgañón...

CEBOLLAS DE JACINTOS dobles de Holanda, primera fuerza...

Se han recibido en los ultramarinos BERMEJO a Hermanos Moroy, núm. 7, Logroño

RODRIGUEZ BUSTOS DENTISTA.—Lanzagorta, 9, LOGROÑO

Doctor LOYOLA PARTOS—MATRIZ—NIROS

El día 5 de diciembre se celebrarán en la Dirección general de Obras públicas las subastas de acopios para la conservación...

Los pliegos de condiciones están de manifiesto en el Ministerio de Fomento y en el Gobierno civil de esta provincia...

Cuantos más dentíficos nacían, más incommovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Pojo.

DOCTOR MUGICA Especialista del Instituto Rubio Rayos X, Cirugía general y matriz.

Contra la caída del cabello usa usted Capilar Higee.

Salió ayer tarde para Madrid, como teníamos anunciado, el alcalde don Julio de Leonardo...

GUISANTES DE HOLANDA de gran rendimiento y el mejor para la conserva...

Ultramarinos BERMEJO Hermanos Moroy, núm. 7, Logroño

Sáenz de la María Sobresaliente en el grado de doctor APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO

LANZAGORTA, FARMACEUTICO Calliada, sin rival

Mañana, sábado, a las ocho y media, en el altar de los Dolores...

Entre estas se admitirá preferencia para los automóviles de médicos que con ellos hagan la visita a sus enfermos.

LOS PRESUPUESTOS DE MADRID En la sesión del Ayuntamiento de hoy se ha discutido la totalidad del proyecto de Presupuestos.

El señor Garrido consumió un turno en contra del dictamen, fundándose en que el Presupuesto os parecido a los anteriores...

En el seno de la Comisión, el señor Maura y Gamazo también lo calificó de rutinario.

QUEDÓ aprobada la totalidad y esta noche se discutirá el Presupuesto de Ingresos.

BARCELONESAS La Junta de Defensa del Cuerpo de Correos ha entregado el título de presidente honorario al coronel de Infantería señor Márquez.

Reina mucho revuelo entre el elemento estudiantil, por el asunto de los exámenes de Sevilla.

Esta mañana, a las puertas de la Universidad, se han registrado algunos incidentes.

En los Circuitos políticos se rumorea que el exgobernador de esta provincia don José Morote...

Se añade que le apoya el jefe regionalista catalán.

Unconicionales de Cambó desmienten en absoluto tal suposición, pues le consta que don Francisco está interesado en que los nombramientos de gobernadores recaigan en personalidades ajenas...

En la playa de Rosas, ha embarrancado el bergantín italiano «Fortunato» cuando era perseguido de cerca por un submarino alemán.

Se realizan trabajos para salvarlo.

Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de obreros zapateros de los talleres del señor Moltó.

Este ha concedido a sus operarios 40 céntimos de aumento en el jornal.

Plomo Se compra por grandes y pequeñas partidas.

Consultorio médico-quirúrgico EMILIO CASAS

Reuma Se cura pronto y radicalmente con la línea soluble del Dr. Abadía...

Se compra por grandes y pequeñas partidas.

LOGROÑO RECREATION CLUB FOOT-BALL

Nuestros jugadores van a Zaragoza a contender en partido amistoso con la colonia alemana internada en dicha capital.

Nuestros equipos, cansados del pasado campeonato, tienen que entrenarse si quieren dejar la bandera de su sociedad a la altura que el año pasado quedó...

El día 9 de diciembre es la fecha que han designado los deportistas germanicos que escriben tienen un «once» reformadísimo y entrenado y que quieren luchar a toda costa con los recreacionistas.

Ya saben una nueva los deportistas de «Recreation», por lo que desde hoy acudirán al entrenamiento verdad, pues poco tiempo les queda si han de llevar un equipo completo.

Más telegramas

Madrid, 22.—V. h. CONFERENCIA AGRICOLA

En sesión de hoy se ha dedicado a discutir los Seguros contra incendios de las cosechas.

La Asociación de Agricultores dará el sábado un te a los delegados que asistan a la Conferencia.

CARBON Y GASOLINA Una Comisión de carboneros habló hoy con el Comisario de Abastecimientos sobre la escasez de carbón...

El decreto sobre la gasolina se firmará mañana.

Establecerá la incautación de la gasolina y productos similares por los gobernadores civiles...

Entre estas se admitirá preferencia para los automóviles de médicos que con ellos hagan la visita a sus enfermos.

LOS PRESUPUESTOS DE MADRID En la sesión del Ayuntamiento de hoy se ha discutido la totalidad del proyecto de Presupuestos.

El señor Garrido consumió un turno en contra del dictamen, fundándose en que el Presupuesto os parecido a los anteriores...

En el seno de la Comisión, el señor Maura y Gamazo también lo calificó de rutinario.

QUEDÓ aprobada la totalidad y esta noche se discutirá el Presupuesto de Ingresos.

BARCELONESAS La Junta de Defensa del Cuerpo de Correos ha entregado el título de presidente honorario al coronel de Infantería señor Márquez.

Reina mucho revuelo entre el elemento estudiantil, por el asunto de los exámenes de Sevilla.

Esta mañana, a las puertas de la Universidad, se han registrado algunos incidentes.

En los Circuitos políticos se rumorea que el exgobernador de esta provincia don José Morote...

Se añade que le apoya el jefe regionalista catalán.

Unconicionales de Cambó desmienten en absoluto tal suposición, pues le consta que don Francisco está interesado en que los nombramientos de gobernadores recaigan en personalidades ajenas...

En la playa de Rosas, ha embarrancado el bergantín italiano «Fortunato» cuando era perseguido de cerca por un submarino alemán.

Se realizan trabajos para salvarlo.

Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de obreros zapateros de los talleres del señor Moltó.

Este ha concedido a sus operarios 40 céntimos de aumento en el jornal.

Plomo Se compra por grandes y pequeñas partidas.

Consultorio médico-quirúrgico EMILIO CASAS

Reuma Se cura pronto y radicalmente con la línea soluble del Dr. Abadía...

Se compra por grandes y pequeñas partidas.

HERRERO RIVA Y COMP. BANQUEROS—LOGROÑO

Table with financial data: BUCURSAL EN CALAHORRA, COTIZACION DEL DIA 22, Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

CAJA DE AHORROS con libreta Interés anual 3 por 100

Cuentas corrientes a la vista con abono de interés. — Imposiciones en Caja de Ahorros al 3 por 100 con reintegro en el acto...

Banca Ultrargui

Cuentas corrientes a la vista con abono de interés. — Imposiciones en Caja de Ahorros al 3 por 100 con reintegro en el acto...

Table with financial data: Cotizaciones de Madrid, DIAS, Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Exterior 4 por 100, Acciones Rio de la Plata Banco de España, Acciones Tabacalera, Acciones Duro Pelaguera, Tesoro 475 por 100, París, cheque, Londres, Argentina oro

FABRICA DE LUZ ELECTRICA Por acuerdo de la Sociedad eléctrica «Defensa Belflorana»...

SE COMPRA caldera de cobre de 200 litros en adelante de cabida, en buen uso...

SE VENDE una pareja de bueyes para labor, dándolos a prueba. Razón, Donato Vallejo, en Albelda

SE VENDE una pareja de bueyes para labor, dándolos a prueba. Razón, Donato Vallejo, en Albelda

LIMONES Y NARANJAS superiores de 2'50 y GRANADAS a 2'75 los 11'50 kilos...

OFICIAL BARBERO. Hace falta uno que sepa su obligación, en casa del practicante don Emilio González, Grande, 26, Calahorra.

VENTA DE UNA CASA con dos cocinas, tres dormitorios, un trozo de huerto y establo para doce vacas...

YACA HOLANDESA. Se vende una de cuatro años y mes y medio de parida...

ESPECIALISTA EN ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO Y CIRUGIA GENERAL

Doctor Castilla Aransay Operación radical de hernias Consultas: en Logroño, Hotel Comercio, el día primero de cada mes.

YACA HOLANDESA. Se venden 30; la mitad pariendo y las otras más tarde, juntas o separadas.

VENTA DE UNA CASA En Lodosa (Navarra) se vende, recién construida, en el mejor sitio del pueblo (carretera)...

Reuma Se cura pronto y radicalmente con la línea soluble del Dr. Abadía...

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritorio. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

MOLINO HARINERO. Se arrienda en el pueblo de Bricozes, situado en el término de Santa Lucía...

GARGA. Se vende muy barato un coche grande de doce asientos y una berlina semi nueva.

SIRIENITA. Se necesita una de 25 a 40 años para matrimonio sin hijos...

YACA. Se vende, de pura raza holandesa, para parir en primeros de diciembre...

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritorio. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

HABITACION. Se desea una habitación muy lujosa...

SEGUNDO PISO Capaz y conveniente, Vara Rey, 14

CABRAS.—Se venden 40 con 40 cabritos. Para tratar con Vicente Sáenz, en Valdeosera.

MODISTA.—Ofrece sus servicios en su casa y a domicilio. Carmen Martínez, Mayor, 111, 2.º, izda.

YACA LECHERA Se vende próxima a parir. Para verla y tratar en Sartaguda (Navarra), Ramiro Torrijó.

PIANO.—Se vende uno de mesa, barato. Razón, Laurel, 24, panadería

PASAS DE SOL.—Se venden 1.000 kilos, clase superior. Razón, Lope Marín, Herrerías, 14 y 16.

OVEJAS.—Se venden cien negras y gordas, principiando a parir. Dirigirse a Felipe Escudera, en Milagro (Navarra).

OFICIAL PELUQUERO, bien impuesto en trabajos de tocador, se necesita en la Peluquería de la viuda de Portugal, Mercado, 110.

SERORITA de buena educación, y con instrucción, sabiendo francés y labores, desea colocarse de institutriz o señorita de compañía.

BASURA. Se desea comprar 4.000 castos en Elciego (Alava). Ofertas, a don Honorato Laorden, en dicha villa.

PAREJA DE BUEYES. Se vende una muy buena para labranza, jóvenes, y 80 cameros. Razón, Esteban Ruiz Navarro, en Bibrachca.

SE VENDE la casa número 14 de la calle del Marqués de San Nicolás. Razón el maestro de obras don Atanasio Martínez.

PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS Para tratar del impuesto creado por el excelentísimo Ayuntamiento...

YACA HOLANDESA Se vende de cuatro años para parir dentro de 15 días...

CARNEROS. Se venden 40 para vida o pique, de buena lana, y 30 ovejas para vida...

MOLINO HARINERO. Se arrienda en el pueblo de Bricozes, situado en el término de Santa Lucía...

GARGA. Se vende muy barato un coche grande de doce asientos y una berlina semi nueva.

SIRIENITA. Se necesita una de 25 a 40 años para matrimonio sin hijos...

YACA. Se vende, de pura raza holandesa, para parir en primeros de diciembre...

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritorio. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

MOLINO HARINERO. Se arrienda en el pueblo de Bricozes, situado en el término de Santa Lucía...

GARGA. Se vende muy barato un coche grande de doce asientos y una berlina semi nueva.

SIRIENITA. Se necesita una de 25 a 40 años para matrimonio sin hijos...

YACA. Se vende, de pura raza holandesa, para parir en primeros de diciembre...

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritorio. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

MOLINO HARINERO. Se arrienda en el pueblo de Bricozes, situado en el término de Santa Lucía...

GARGA. Se vende muy barato un coche grande de doce asientos y una berlina semi nueva.

SIRIENITA. Se necesita una de 25 a 40 años para matrimonio sin hijos...

YACA. Se vende, de pura raza holandesa, para parir en primeros de diciembre...

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritorio. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

MOLINO HARINERO. Se arrienda en el pueblo de Bricozes, situado en el término de Santa Lucía...

GARGA. Se vende muy barato un coche grande de doce asientos y una berlina semi nueva.

MELLITE IMPERMEABILIZA MADERA, YESO, CEMENTO

TELAS. REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA DE LOGROÑO. MOISES MARTINEZ, CALAHORRA.

APILADOR-CAPATAZ se desea en las bodegas de don Felipe Ugalde, Haro. Intútil presentarse sin las mejores referencias.

PIANO. Se vende piano, seminuevo vertical, marca francesa. Dirigirse a LA RIOJA.

HERRADOR FORJADOR Se necesita en el taller de don Manuel Goñi, de Losarcos (Navarra). Intútil presentarse sin buenas referencias.

JAMONES secos y frescos, se compran en Villa Paulina, propiedad de don José Eguizabal.

PANADEROS. Se necesitan dos aprendices adelantados en «La Moderna Panificadora», calle Marqués de Murrieta.

VINA. Se vende una de vida americana, de 10 años, en plena producción, de once obreros...

AGENTES. Se solicitan con buenas referencias para los importantes Compañías L'ABELLE, en la provincia de Logroño...

CHOPOS. Se compran en la carpintería de Juan Sagredo, HARO.

AVISO Ya llegó el legítimo herreo, para braseros, lo venden Gelo Ortigosa, Caballería, 84 y Victoriano González, San Juan, 44...

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritorio. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

MOLINO HARINERO. Se arrienda en el pueblo de Bricozes, situado en el término de Santa Lucía...

GARGA. Se vende muy barato un coche grande de doce asientos y una berlina semi nueva.

SIRIENITA. Se necesita una de 25 a 40 años para matrimonio sin hijos...

YACA. Se vende, de pura raza holandesa, para parir en primeros de diciembre...

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritorio. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

MOLINO HARINERO. Se arrienda en el pueblo de Bricozes, situado en el término de Santa Lucía...

GARGA. Se vende muy barato un coche grande de doce asientos y una berlina semi nueva.

SIRIENITA. Se necesita una de 25 a 40 años para matrimonio sin hijos...

YACA. Se vende, de pura raza holandesa, para parir en primeros de diciembre...

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritorio. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

MOLINO HARINERO. Se arrienda en el pueblo de Bricozes, situado en el término de Santa Lucía...

GARGA. Se vende muy barato un coche grande de doce asientos y una berlina semi nueva.

SIRIENITA. Se necesita una de 25 a 40 años para matrimonio sin hijos...

YACA. Se vende, de pura raza holandesa, para parir en primeros de diciembre...

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritorio. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

MOLINO HARINERO. Se arrienda en el pueblo de Bricozes, situado en el término de Santa Lucía...

GARGA. Se vende muy barato un coche grande de doce asientos y una berlina semi nueva.

SIRIENITA. Se necesita una de 25 a 40 años para matrimonio sin hijos...

YACA. Se vende, de pura raza holandesa, para parir en primeros de diciembre...

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritorio. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS DE GANADOS A TODO RIESGO DE MUERTE E INUTILIZACION HA SATISFECHO POR SINIESTROS DURANTE EL MES DE OCTUBRE PESETAS 100.082

LOS MADRAZO, 84, PRAL., MADRID, TELEFONO, 3.349. Delegado especial en Logroño y provincia D. Francisco Peñas, Colegio, 14

PASTILLAS DE LA K

Nombre registrado. Ideal de los purgantes. No da dolores, ni irritación, ni aplastamiento. TUBO, UNA PESETA. De venta en todas las farmacias y droguerías. Depositaria en la Rioja, RICARDO HERNANDEZ, en CALAHORRA



Se cura pronto y radicalmente con la línea soluble del Dr. Abadía, 3 pts. franco. Droguería de Eulalio y Paco Eraso, Ruiz de Oña y Alejo Martínez, Logroño.

CASA MAGUREQUI

MURO FOTOGRAFO

RODRIGUEZ BUSTOS DENTISTA.—Lanzagorta, 9, LOGROÑO

Plomo Se compra por grandes y pequeñas partidas.

Consultorio médico-quirúrgico EMILIO CASAS

SE VENDE una hermosa máquina de coser Singer, modelo escritorio. Informes, calle de la Imprenta, 3, cuarto, izquierda.

MOLINO HARINERO. Se arrienda en el pueblo de Bricozes, situado en el término de Santa Lucía...

(c) Ministerio de Cultura 2005

HABLANDO DE TOROS

CARTA ABIERTA

Señor don Isaac Abeytua. Muy señor mío: He tenido la satisfacción de haber leído el artículo que...

Muy justamente se lamenta usted de la poca fortuna que tenemos los riojanos...

Al lado de Manuel Navarro no podría figurar Decrotoe, Marín, por cuyo cuerpo circula sangre netamente riojana...

Los que la comencé desde muy pequeño tratar por estas callejuelas, no creo jamás que Doroteo se dedicase a tan arriesgada profesión...

Si llegase esa día, nos presumimos que medio Navarrete se despojaría camino de la capital, para admirar las faenas de su torero predilecto.

Para terminar, considero de todo punto natural que en por medio de la Prensa únicamente como puede favorecerse en sus comienzos a los diestros principiantes...

Santiago Semalo. Navarrete, 23 de noviembre de 1917.

mujo desinteresadamente por un núcleo de aficionados bilbaínos, han llegado a ocupar el puesto que hoy tan gallardamente ostentan dentro de la torería actual.

Es indudable que sin ese núcleo de aficionados a quien anteriormente me refero no hubiesen salido de la obscuridad los expresados diestros; pero el concurso de los aficionados bilbaínos ha logrado darles significación, y esto mismo es lo menos que podemos agradecer por la razón social Navarrete...

Además, sabemos todos que el principio de la vida profesional son pocas o ninguna las pretensiones de la gente toreril, y que únicamente pretenden darse a conocer, y por lo tanto, cabe un puesto para ellos en cualquier combinación que una determinada Empresa organizara.

Por tal motivo, y leyendo que será usted de mi opinión el anticipo las gracias en nombre del interesado y en el mío, y aprovecho esta ocasión para ofrecerme de usted atento y s. s.

Santiago Semalo. Navarrete, 23 de noviembre de 1917.

Si llegase esa día, nos presumimos que medio Navarrete se despojaría camino de la capital, para admirar las faenas de su torero predilecto.

Para terminar, considero de todo punto natural que en por medio de la Prensa únicamente como puede favorecerse en sus comienzos a los diestros principiantes...

Santiago Semalo. Navarrete, 23 de noviembre de 1917.

Santiago Semalo. Navarrete, 23 de noviembre de 1917.

Santo Domingo

Miscelánea local.

23 de noviembre.—Por la Alcaldía se ha publicado un bando del señor gobernador civil de la provincia, contra la blasfemia, vicio tan arraigado en estos pueblos...

Contrajeron ayer matrimonio en enlace Eleuteria Gómez Upeda y Salvador Moneo Salinas. El acto religioso se vió muy concurrido...

Hoy, festividad de Santa Cecilia, festejan los músicos a su patrona. La banda municipal tocó un pasodoble por las calles...

El año 1915 ingresó como rehiletero en la cuadrilla del matador de toros Tomás Alarcón (Alfanzantín), para perfeccionarse algo más en el torero, y viendo que su maestro toroaba pocas corridas...

El año 1915 tuvo una brillante temporada, habiendo toroado en las siguientes plazas: Jiravilla, Bilbao, Sevilla, Zamora, Peñafiel, La Línea, Barcelona y Olivenza.

El presente año empezó tarde a toroear, habiendo perdido cuatro novilladas por no curarse la lesión anteriormente expuesta...

Y para terminar esta biografía le diré que para el próximo año y a primeros de temporada espera debutar en el uso matador, donde esperamos sume un triunfo más a los ya adquiridos en diferentes plazas.

Veamos ahora lo que ha sucedido con los matadores de toros bilbaínos, Cocherro, Chiquito de Pegoña, Torquito, Fortuna y Alá, los que, favorecidos

en esta ciudad los consorjos don Vicente Payueta y doña Carmen Sáinz, hermanos de los señores de Gallego.

Les deseamos que su estancia les sea grata y duradera en nuestro pueblo. Para Tudela de Navarra salieron don Baldomero Torres y doña Remedios Cereceda, a visitar a su hijo mayor, que se educa en el Colegio de Jesuitas.

Se encuentra en esta ciudad don Pedro B. Fernández del Castillo, inspector de la Sociedad de seguros de ganados y contra el pedrisco «La Agrícola».

Observaciones de las 4 de la tarde de anteaer, a las 4 de la tarde de ayer (8 m.) 73°8 (4 t.) 73°3

Presión en mms. Dirección: N. O. Recorrido en ks. 99 Máxima al sol. 174 Id. a la sombra 142 Mínima. 68

Lluvia en mms. 0° Humedad relativa media 84°

Observaciones de las 4 de la tarde de anteaer, a las 4 de la tarde de ayer (8 m.) 73°8 (4 t.) 73°3

Presión en mms. Dirección: N. O. Recorrido en ks. 99 Máxima al sol. 174 Id. a la sombra 142 Mínima. 68

Lluvia en mms. 0° Humedad relativa media 84°

Lluvia en mms. 0° Humedad relativa media 84°

mujo desinteresadamente por un núcleo de aficionados bilbaínos, han llegado a ocupar el puesto que hoy tan gallardamente ostentan dentro de la torería actual.

Es indudable que sin ese núcleo de aficionados a quien anteriormente me refero no hubiesen salido de la obscuridad los expresados diestros; pero el concurso de los aficionados bilbaínos ha logrado darles significación, y esto mismo es lo menos que podemos agradecer por la razón social Navarrete...

Además, sabemos todos que el principio de la vida profesional son pocas o ninguna las pretensiones de la gente toreril, y que únicamente pretenden darse a conocer, y por lo tanto, cabe un puesto para ellos en cualquier combinación que una determinada Empresa organizara.

Por tal motivo, y leyendo que será usted de mi opinión el anticipo las gracias en nombre del interesado y en el mío, y aprovecho esta ocasión para ofrecerme de usted atento y s. s.

Santiago Semalo. Navarrete, 23 de noviembre de 1917.

Si llegase esa día, nos presumimos que medio Navarrete se despojaría camino de la capital, para admirar las faenas de su torero predilecto.

Para terminar, considero de todo punto natural que en por medio de la Prensa únicamente como puede favorecerse en sus comienzos a los diestros principiantes...

Santiago Semalo. Navarrete, 23 de noviembre de 1917.

Santiago Semalo. Navarrete, 23 de noviembre de 1917.

Observatorio meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño

Observaciones de las 4 de la tarde de anteaer, a las 4 de la tarde de ayer (8 m.) 73°8 (4 t.) 73°3

Presión en mms. Dirección: N. O. Recorrido en ks. 99 Máxima al sol. 174 Id. a la sombra 142 Mínima. 68

Lluvia en mms. 0° Humedad relativa media 84°

Observaciones de las 4 de la tarde de anteaer, a las 4 de la tarde de ayer (8 m.) 73°8 (4 t.) 73°3

Presión en mms. Dirección: N. O. Recorrido en ks. 99 Máxima al sol. 174 Id. a la sombra 142 Mínima. 68

Lluvia en mms. 0° Humedad relativa media 84°

Observaciones de las 4 de la tarde de anteaer, a las 4 de la tarde de ayer (8 m.) 73°8 (4 t.) 73°3

Presión en mms. Dirección: N. O. Recorrido en ks. 99 Máxima al sol. 174 Id. a la sombra 142 Mínima. 68

Lluvia en mms. 0° Humedad relativa media 84°

Observaciones de las 4 de la tarde de anteaer, a las 4 de la tarde de ayer (8 m.) 73°8 (4 t.) 73°3

Presión en mms. Dirección: N. O. Recorrido en ks. 99 Máxima al sol. 174 Id. a la sombra 142 Mínima. 68

Lluvia en mms. 0° Humedad relativa media 84°

Observaciones de las 4 de la tarde de anteaer, a las 4 de la tarde de ayer (8 m.) 73°8 (4 t.) 73°3

Presión en mms. Dirección: N. O. Recorrido en ks. 99 Máxima al sol. 174 Id. a la sombra 142 Mínima. 68

Lluvia en mms. 0° Humedad relativa media 84°

Observaciones de las 4 de la tarde de anteaer, a las 4 de la tarde de ayer (8 m.) 73°8 (4 t.) 73°3

Presión en mms. Dirección: N. O. Recorrido en ks. 99 Máxima al sol. 174 Id. a la sombra 142 Mínima. 68

Lluvia en mms. 0° Humedad relativa media 84°

Lluvia en mms. 0° Humedad relativa media 84°

JABÓN IDEAL Marca Registrada

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION ANTITUBERCULOSA

Gran Bazar y Ferretería Paquetaria, Quincalla, Depósito de calzado, Máquinas de coser, Loza, Juguetería, Objetos de escritorio, Relojería, Venta de muebles al contado y a plazos, Clavazón, Herramientas y útiles para toda clase de oficios, Cerrajería, Vidrios planos, esmerilados y en colores, Batería de cocina, Pinturas y Barnices. Fallebas y demás artículos del ramo. Joaquina Vilches e Hijo, Mayor, 11 y 13, Rítoza (Navarra)

Higiene y belleza de la cabeza Loción para el cabello a base de Lavona Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza, impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente porque destruye la espiga que ataca a la raíz...

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU ASMÁTICOS usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA el instante, por fuerte que sea

Para el lavado de toda clase de ropas. Economía verdad. Desechad lo barato. Comprad lo bueno. Eso os conviene. FABRICANTE GERVASIO ALFARO FITERO Navarra De venta: en los principales Almacenes y Tiendas de Ultramarinos de Logroño

HERNIADOS (quebrados) LEED Antigua y acreditada casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona HERNIADOS: No prolonguéis por más tiempo esta vida angustiosa y llena de peligros que sufrís. No olvidéis que un golpe de tos, un esfuerzo, un mal paso, un movimiento brusco, ó llevar un bañero ó café ó té mal acondicionado, pueden ser causa de que se presente la estrangulación de la hernia y os sorprenda la muerte.

Servicios de la C. Trasatlántica DE BARCELONA Líneas al Río de la Plata y al Brasil.—El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el 4 de diciembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz, para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Sanatorio Quirúrgico del Dr. Madrazo SANTANDER En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGÍA. Los 18 años que lleva desde su fundación y el número de operaciones realizadas...

Impresos de todas clases Se reciben encargos en la imprenta de LA RIOJA

EMILIO GABORIAU El dinero de los otros (Editado por la Casa Editorial Sopena) les importa! Pero a mí, que soy un amigo del cual no puede dudar, a mí, que tengo motivos para no ser cretulo... Aseguro a usted que no sabemos nada de él. Máximo decía esto con un acento de sinceridad que no dejaba lugar a dudas. Así es que en el rostro de Saint-Pavin se dibujó la mayor sorpresa.

—Caballero! —Esas endiabladas mujeres se habían apoderado de su corazón más de lo que parecía... Silencioso hasta entonces, y manteniéndose a cierta distancia el señor Tregars se adelantó: —¿Que mujeres? preguntó. El disgusto de Saint-Pavin iba en aumento. —Acaso lo sé yo! —contestó bruscamente—. Es que alguien ha sabido cosa alguna de los negocios de esa vida, más herméticamente cerrado en su levita que un jesuita en su sotana! —El señor Costecia?... —Ese es otro pájaro! Tal vez había descubierto algo de la existencia de Vicente, pues lo trabajaba como a un autómatas. No iba a casarse con la señorita Favoral?... —Contra su voluntad... —Entonces tiene usted razón: había sorprendido algo. Supongo que no querían perder el tiempo tratando ustedes de adquirir algo o que les descubra lo que era... —¿Quién sabe! —murmuró el director del «Pilot» no le oyó. Presa de una gran excitación nerviosa, andaba a grandes pasos por el despacho. —Ah! ¡Estos hombres de apariencia fría! —murmuraba—, estos hombres de cara disimulada, estos avaros del sueldo, calculadores, monjes, cuando se ponen a hacer simplesas...

—¿Quién puede sospechar a qué extremo de demencia le habrá conducido y qué partido le habrá hecho tomar el imperio de cualquier pasión rabiosa?... Y golpeando fuertemente con el pie en el suelo, lo cual hacía levantar de la alfombra un polvo irresistible: —No obstante, es preciso que yo le descubra— juraba—, y el diablo me lleve si no consigo saber dónde se oculta! Y lo descubriré, ¡vaya a mí lo descubriré!... El señor Tregars observaba al director del «Pilot» con mirada perspicaz. —Tiene usted— dijo— mucho interés en encontrarle? —Tengo— contestó— el interés que tiene un hombre que, creyendo que más listo y tuno que los otros, ha sido juguete de ellos y, ganando como un chino, el interés de un hombre a quien habían probado el oro y el mar y que ve su situación comprometida; de un hombre que está cansado de trabajar haciendo la fortuna de una cuadrilla de bandoleros que amontonan millones sobre millones y que por toda compensación le ofrecen la policía correccional y la perspectiva de un alojamiento en Paissey para el resto de su vida; el interés, en fin, de un hombre que se quiere vengar y que jura por Dios y por todos los santos que ha de vengarse. —¿De quién?

—Del señor barón de Thaller, caballero! Y volviendo a sus pascos, continuó: —¿Cómo habrá obligado a Favoral a cargar con la responsabilidad de todo y a huir? ¿Que suma tan enorme no le había dado?... —Caballero— interrumpió con viveza Máximo—, mi padre ha partido de aquí un sueldo!... Saint-Pavin lanzó una carcajada. —¿Y los doce millones? — preguntó, ¿qué ha sido de ellos? —El señor Tregars observaba al director del «Pilot» con mirada perspicaz. —Tiene usted— dijo— mucho interés en encontrarle? —Tengo— contestó— el interés que tiene un hombre que, creyendo que más listo y tuno que los otros, ha sido juguete de ellos y, ganando como un chino, el interés de un hombre a quien habían probado el oro y el mar y que ve su situación comprometida; de un hombre que está cansado de trabajar haciendo la fortuna de una cuadrilla de bandoleros que amontonan millones sobre millones y que por toda compensación le ofrecen la policía correccional y la perspectiva de un alojamiento en Paissey para el resto de su vida; el interés, en fin, de un hombre que se quiere vengar y que jura por Dios y por todos los santos que ha de vengarse. —¿De quién?

—Peste! ¿qué ocurrencia le tenía usted! Por otra parte, ¿quién adelantaría? ¿Tengo acaso pruebas palmarias para demostrar mis afecciones? ¿Supone usted que Thaller y yo hemos tomado sus precauciones y no me ha atado de pies y manos? ¿Que se quede un cuarto por ver ciegos al enemigo no me parece mal; ¡pero sacarse un ojo por el placer de sacárselo, eso sería una estupidez! Sin Favoral no se puede hacer nada... —¿Cree usted que podría convenirle de que se entregase a la justicia? —No; pero de que me proporcione las pruebas que me hace falta para enviar a Thaller a donde han ido otros de su calaña, ya le creo... Y animándose cada vez más: —Pero no necesitaría mucho tiempo para procurarme esas pruebas— prosiguió Saint-Pavin—, ni siquiera a los años, ¡qué digo! mañana, en este mismo instante. Antes de que finalice la semana, Thaller habrá dado el golpe de gracia, realizado no sé cuántos millones, y vuelto a colocarlo todo tan en orden, que la justicia, que en materia financiera no tiene nada de línea, no verá en el asunto más que unos cuantos fatuos. Si Thaller llega a eso extremo, está salvado; le concederé el financiero de primera categoría y quedará inmune para siempre. Entonces leerá a su gusto. Ya habla de ser diputado, y cuenta por todas partes que piensa

reglar la boda de su hija con un ballero que lleva uno de los apellidos más ilustres y antiguos de Francia: con el marqués de Tregars... —Tengo el gusto de presentarle al señor marqués de Tregars— exclamó Máximo, señalando a Mario. Por primera vez Saint-Pavin se movió la molestia de examinar a su stante, y él, que tenía motivos suficientes para conocer a los hombres, pareció sorprendido... —Tenga usted la bondad de perdonarme, caballero— dijo con una sonrisa que no encajaba en sus costumbres—, y permítame que le presente si sospecha los motivos que tiene el barón de Thaller para estar tan vivamente que sea usted su yerno... —Supongo— contestó fríamente el marqués de Tregars— que el barón de Thaller sería muy afortunado si pudiese despojarme del derecho de averiguar las causas de la ruina de mi padre... Al llegar aquí fueron interrumpidos por un fuerte campanillazo y un gran griterío que partía de la habitación contigua, y casi al mismo tiempo, llamaron fuertemente a la puerta, diciendo una voz desde fuera: —En nombre de la ley!... El director del «Pilot» Financiero se puso más blanco que el yeso de la pared. Luego dijo: —Me lo enseñaba; Thaller me ha tomado la delantera!

Y después añadió: —Acaso estoy perdido! Sin embargo, Saint-Pavin no perdió la serenidad. Con un movimiento rápido como el ensamble de sacó de un armario un paquete de cartas, que arrojó al fuego de la chimenea, que encendió rápidamente, y luego dijo con voz enrojecida por la emoción y la celera: —No entrará nadie antes de que estén hechas cenizas. Los papeles ardan con una lentitud que desesperaba al director del «Pilot». Es preciso haber tenido afán en destruir en un momento preciso documentos que comprometen, para darse idea exacta de lo irremediable con que arde el papel. El hierro seguramente arderá con más facilidad. Entretanto, desde fuera empujaban la puerta y gritaban: —¡Abran a la justicia! Arrojado delante de la hornilla, el señor Saint-Pavin removió y esparció los papeletes. —Y ahora— le dijo el marqués de Tregars—, vacilará usted todavía en entregar a la justicia al barón de Thaller?... Saint-Pavin se volvió echando fuego por los ojos. —Ahora— contestó— tengo que salvarle si quiero ponerme a salvo. ¿No comprende usted que estoy en su poder?... Y viendo que las últimas hojas de su correspondencia ardían: